

Секция «Региональная экономическая и пространственная политика в современной России: нужна ли новая модель?»

Экономика Северных регионов

Казаченко Евгения Вячеславовна

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: tit-evg@mail.ru

Специфика северных районов, обусловленная наличием стратегических сырьевых ресурсов, монополизацией рынков, необходимостью обеспечения надёжности инфраструктурных систем жизнеобеспечения населения и производства в суровых природно-климатических условиях, а также накопленными социальными проблемами, требует от государства и общества повышенного уровня ответственности за положение дел в этих регионах. Актуальность темы заключается в том, что северные территории - стратегический резерв и опора для развития экономики и социальной сферы государства. Северные регионы Российской Федерации занимают около двух третей территории страны, а на Крайнем Севере проживает более 9,8 миллионов человек. Эти регионы играют важную роль в экономическом развитии и формировании доходов бюджета страны.

Север - это не только источник природных богатств, но и мощный производственный центр. Здесь производится более 40% валового внутреннего продукта (ВВП).

В работе проведен анализ состава Северных регионов России, их географических и климатических особенностей, а также доступных природных ресурсов. Рассмотрены основные отрасли экономики, такие как добыча полезных ископаемых, лесное хозяйство и рыболовство. Обсуждается влияние климата на экономическое развитие и необходимость адаптации технологий. Освещены механизмы взаимодействия между федеральными органами и региональными властями, а также программы и инициативы, направленные на поддержку экономики и социальных условий жизни на Севере.

Анализируются успешные практики зарубежных стран, работающих в схожих климатических и экономических условиях. Рассматриваются примеры эффективного управления ресурсами, развития инфраструктуры и привлечения инвестиций. Также описываются модели, которые могли бы быть адаптированы для применения в России.

Также был анализ и динамика развития экономики субъектов РФ, полностью или частично отнесенных к районам Севера

В этой главе идет углубленный анализ состояния экономики субъектов Российской Федерации, находящихся в Северных районах. Проанализированы экономические показатели, динамика роста и основные тренды.

Дается детальный анализ текущего состояния экономики, включая ключевые сектора и их вклад в региональную экономику. Рассматриваются параметры роста, уровень занятости и социальные показатели.

Обсуждаются основные проблемы и трудности, с которыми сталкиваются северные субъекты, включая отсутствие инфраструктуры, высокие транспортные расходы и дефицит кадров.

Представлена концепция государственного регулирования, направленная на развитие экономики. Анализируются существующие инициативы и предлагают новые механизмы и инструменты для повышения конкурентоспособности и устойчивости экономики в северных регионах.

Также анализируются различные инструменты, используемые для поддержки северных регионов, а также механизмы оценки эффективности данных инструментов.

Описываются предполагаемые стратегические направления и ориентиры для развития северных регионов, включая инвестиционные проекты, развитие инфраструктуры и социальные инициативы. Выделяются ключевые факторы, способствующие достижению поставленных целей.

Таким образом, Северные регионы России имеют значительный экономический потенциал, который может быть использован для развития регионов и всей страны. Отечественный опыт показывает, что развитие северных регионов может осуществляться через инвестиции в различные отрасли экономики, такие как добыча природных ресурсов (нефть, газ, древесина), сельское хозяйство, рыболовство, туризм и другие. Важно также развивать транспортную инфраструктуру, чтобы обеспечить доступность северных регионов и упростить транспортировку товаров и услуг.

Зарубежный опыт показывает, что важно развивать не только традиционные отрасли экономики, но и новые, такие как высокотехнологичная промышленность, ИТ-сектор, экологически чистые технологии и другие. Также важно уделять внимание развитию человеческого капитала, повышению уровня образования и квалификации населения, чтобы обеспечить конкурентоспособность северных регионов на мировой арене. Таким образом, для успешного развития северных регионов России необходимо инвестировать в различные отрасли экономики, развивать транспортную инфраструктуру, уделять внимание новым технологиям и человеческому капиталу.

Такой подход позволит использовать экономический потенциал северных регионов и повысить уровень жизни населения в этих регионах. В целом, отечественный и зарубежный опыт показывают, что использование экономического потенциала северных регионов должно основываться на разностороннем подходе, включающим в себя использование природных ресурсов, инвестиции в инновации и технологии, а также учет социальных и экологических аспектов. Только такой подход позволит полностью раскрыть потенциал северных регионов и обеспечить устойчивое развитие экономики в этом регионе.

Источники и литература

1. Аврамчикова Н.Т., Белякова Е.В., Иванов Д.С. Специфика и особенности развития региональных экономических систем в условиях Крайнего Севера в России и за рубежом // Первый экономический журнал. 2023. № 11 (341). С. 40–49.
2. Гущина И. А., Кондратович Д. Л., Положенцева О. А. Проблемы и пути социально-экономического развития муниципальных образований северных и арктических регионов России // Теория и практика общественного развития. 2023. № 7. 162–168 с.
3. Гущина И. А., Кондратович Д. Л., Положенцева О. А. Актуальные проблемы социально-экономического развития муниципальных образований Крайнего Севера и Арктики: социологические оценки // Экономика и управление: проблемы и решения. 2023. № 6. 179–187 с.
4. Гущина И. А., Кондратович Д. Л., Положенцева О. А. Актуальные проблемы и вопросы саморазвития городов крайнего севера и Арктики // Экономика и управление: проблемы, решения. 2022. Т. 1. № 11 (131). 37–43 с.
5. Лексин В.Н., Порфирьев Б.Н. Другая Арктика: опыт системной диагностики // Проблемы прогнозирования. 2022. № 1 (190). С. 34–44.
6. Лукьянов И.В., Белякова Е.В. Параметры качества экономического пространства северных территорий региона // Финансовый менеджмент. 2024. № 6. С. 77–85.
7. Лукьянова А.А., Аврамчикова Н.Т., Иванов Д.С. Подходы к оценке влияния эффективности использования природных ресурсов на развитие региональной экономической системы // Вестник Евразийской науки 2023. Т. 15. № 3. С. 36–68.
8. Лукьянова А.А., Аврамчикова Н.Т., Иванов Д.С. Анализ факторов повышения эффективности функционирования неф-

тегазового комплекса и их влияния на устойчивость региональной экономической системы // Вестник Евразийской науки. 2023. Т. 15, № 4. С. 46-95. 9. Никитина Е., Пожилова Н. Управление устойчивым развитием в Арктике // Мировая экономика и международные отношения. 2022. Т. 66, № 10. С. 93–101. 10. Лукьянова А.А., Иванов Д.С., Надежда Тимофеевна Аврамчикова Региональные инструменты устойчивости северных и арктических территорий // Вестн. Том. гос. ун-та. Экономика. 2024. №67. [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/regionalnye-instrumenty-ustoychivosti-severnyh-i-arkticheskikh-territoriy> (дата обращения: 11.02.2025). 11. Проектный офис развития Арктики. [Электронный ресурс]. URL: <https://goarctic.ru/news/turizm-na-severe-optyt-kanady/> (дата обращения: 11.02.2025).